

异人(闪小说两题)

■彭建华

踏歌而行

二十多年前,去某地出差,住在一家小旅馆里。那时的我正遭遇了一些波折,心里充斥着化解不开的苦闷。

时值深秋,又下了霏霏细雨。窗外一排高大的梧桐树枯叶飘零,本就让人伤感。再有雨打梧桐叶,犹如蚕噬,更让我平添了宋人汪藻“梧桐雨,还恨不同听”的糟糕心绪。

这样的夜晚,无法不让人失眠。

清晨的时候,正迷迷糊糊睡着,突然被一阵歌声吵醒。楼下有人高唱京剧《打渔杀家》,还播放着音响,由远及近一路高亢而来,再渐次远去。仔细听听,似乎还伴着某种铁器撞击水泥地面的声音。

“闲来无事江边游,海水滔滔向东流。手搭凉棚用目瞅,柳荫之下一小舟。”字正腔圆的男高音。虽然被打扰了清梦,但我却突然神清气朗,一咕噜从床上爬起,披衣

就往楼下冲。

赶到楼下,那人已然不见。却见许多人正聚在楼下议论。

疯子呢!每天一大早就吼,弄得连觉都睡不安生。

哪里是疯子?老人家唱得可好了,每天早晨我就习惯听着他的京剧醒来。

第二天,我一早下楼,倚在一棵梧桐树下,等着“疯子”踏歌而来。

“临行喝妈一碗酒,浑身是胆雄赳赳……一个穿着火红绸缎服的

七十多岁男子,戴着墨镜,背着小音箱,合着乐曲大声地唱京剧,左手拿一根盲杖敲击着地面,三声交汇,

一路向前。

他一边走,一边挥舞右手做着动作,有板有眼,颇有当年舞台上李玉和风采。在一众围观者的注目下,

老者歎然而去。

伸手接住一片落叶,就像打开了一本书。我读出了这样的句子:秋气堪悲未必然,轻寒正是可人天。

爷爷浑身发抖,挺身护着娘儿

深海明珠

■邓开衡

时间如铅,凝固在2020年10月5日晚上11时45分,胞兄邓开善溘然长逝。恍若梦幻,他离世至今已是一月。祭奠魂灵,跨越了时空,我在巨大的悲痛之中,依然难以自拔,匍匐在地狱口,与他阴阳两隔,看见了一个远去的背影停留在风中,四周是赤橙黄绿青蓝紫的光斑,在跳跃,那鲜亮的光斑是什么?

是溅落的往事!

俯拾起他往事的碎片,沉甸甸的,铮亮瑰丽,我望见一个翩翩的少年向我走来。

那时,在祁阳县城人字街口,一个一边倒的破烂木房屋,不到20平方米,架设了一个小阁楼,瓦片是五颜六色的,那是从不远处的窑厂捡来的,成了一道独特的风景。这房屋成了我们父母、5个兄妹的栖息之所。

家里穷,吃了上顿没下顿,迫于生计,父亲拖着板车到乡下贩柴到县城去卖。开善是长子,我是次子,少年时都长得瘦猴似的,就在后面推着板车,一步一步艰难。中途歇息,吃着带来的饭团,他总不忘放下一截饭团给父亲吃,我也照此效仿。

他和我各在县一中和县三中读书,两人期末拿着“三好学生”奖状回家报喜,却两人因交不起学费而犯难。我一气之下撕掉了奖状,他则将证书贴好贴在墙上。

我从小爱画画,拿来的“三国演义”“水浒传”“杨家将”“西游记”之类小人书,我就照着画,被父亲发现全部焚毁。他就在废品店找书给我,满足了我求知的心愿……

每一个镜头,注入了他少年生命的颜色,这颜色涂抹着孝道、悲悯、扶助。

尔后,他入学于湖南交通学校,我由于父亲在文革打成反革命分子受牵连,下放插队于一个偏远的农村。两人困于邮资,加上两地相隔,联系甚少。尔后他入职于衡阳汽车运输公司作氩焊工、代课教师、八大学、任衡阳地委书记秘书、衡阳市文

奶奶一直是个谜。

有一年,爷爷去广东连州挑盐,到了衡州地盘,遇到一帮土匪在开枪。他怕惹事上身,就挑着盐走了山路。

也许是缘分吧。当时,奶奶躺在路边奄奄一息,幸亏遇到爷爷才活了过来。回到家后,俩人拜堂成了亲。

头一年,爷爷将奶奶宠成了宝。后来,奶奶生了大姑,爷爷的脸阴了,有事没事砸碗顿钵发脾气。再后来,又生了二姑,挨上一顿拳头便成了家常便饭。

奶奶脾气很好,整日低眉顺眼。纵是挨了打骂,也是毫无怨言地伺候着爷爷。

第三年,家里窜进了两个土匪,硬要抢走两只生蛋的母鸡。

见一家人拦阻,一个土匪大嚷,不给鸡就抢人,抢回去当压寨夫人。

一个则哗啦拉开枪栓,作势要来抓奶奶。

奶奶浑身发抖,挺身护着娘儿

奶奶

三个。奶奶却将爷爷往后拉,陪笑给土匪说好话。爷爷气得火冒三丈,甩手给奶奶一巴掌,怒喝,臭娘们,滚开!

奶奶不管不顾,闪身土匪面前。突然双手一伸,蛇一样缠住了他们的腰。紧接着右脚跨出一步,身子略微前倾,再又收腿挺胸,俩人就被一边一个拦腰夹起。

动作行云流水,干净利落。看着这一幕,爷爷惊呆了。

任凭两个土匪如何挣扎,出了屋子的奶奶驰行百十来步,到了塘边撒手一抛,溅起老高的水花。

费了好大的劲,两个土匪才爬上岸来。我们见不识泰山,冒犯了表……姑奶奶!俩人磕头如捣蒜,拼命向奶奶求饶。

走吧。奶奶轻轻吐出两个字,转身就回了家里。

爷爷问奶奶,你是哪个?奶奶笑,我是你娘们。

从此,爷爷再没打过奶奶,相濡以沫过了六十年。



任凭有冰霜风雪,没有停止精灵的舞蹈。箭,一旦脆弱,也有折断的时候。雄鹰高飞,羽毛受损,也有飞不起来的时候。

我的担心终于来了。

在我身体有恙的时候,我没有告诉开善兄和亲朋好友,我干脆关掉手机,杜绝了与外界的联系,进行病体的自我调节。我的病稍一好转,打开手机,就看见无数个的来电和信息,于是立马就联系他。他在电话里声音很小,有气无力。

我们见到了他,依然在谈《红色橡胶》的创作,并叮咛有了这个机遇不容易,不要放弃。好在投资人义薄云天,损失了资金而不顾,依然由我们创作,这番美意很让我们感动。第二天,我们驱车去衡阳,接着大哥去检查,小妹朝霞隐瞒着大哥,把检查结果告诉嫂子和我:胃癌波及肝到腹腔,已经是癌细胞转移,晚晚期了。

那是一个艳阳高照的中午,很亮也很温暖。但我们听到消息,如雷轰顶,都没有说话,只觉一片黑暗,一片冰凉。

2020年10月5日,我赶往医院。我有一种不详的预感,是因为4号晚上的一个梦。我梦见漫天的海水拥向一座孤岛,孤岛上有一个消瘦的背影,被海水漫卷吹打,几次跌倒又几次爬起来,显得那么孤立无援,那就是我的大哥。

到医院见到大哥,他已经沉睡,我希望他醒来,和我说说话。然而,他再也没有醒来,时间在10月5日晚上11时45分。

大哥,这座孤岛被海水淹没了,他身边还站着他的亲人和好友,呼唤着他的归来。月落月升,潮涨潮落,大海的深处蕴藏着明珠,那就是我的大哥。

上水绿竹赋

■谢尚宾

爰有墟落,八面竹围。蔚草葱翠,纷繁披离。伏而不屈,固而不折。泻琴弦之清响,漾琅之清绝。抱朴怀真,涤俗守拙。植根不择肥瘦,繁衍何问阴阳。无声无臭,默守一方净土;无私无畏,越伐越满山岗。三五丛生,不孤高自许;肩摩鬓连,不哗众扬威。沐春雨而愈绿也,顶烈日而愈骄也,历秋风而愈劲也,凝寒冰而愈洁也,越四时之扶疏,任世态之炎凉。披青襟,秉峻节,敞虚怀,播郁烈。倚东风而起舞,对山月而常悦。

银瀑蔚大观,潺声、竹声,声声入耳;天梯通云衢,烟海、竹海,海海生风。尖峰岭畔,竹林铺开玉毯;红石排边,竹雨皱泛碧涟。凤凰山前,竹坞搭起翠幔;神仙赶“猪”脚下,竹

笑语缠绵。绿竹绕岫,翠篁启笺。仰观蜿蜒起伏,俯视竹溪蹁跹,伫听神秘悠远,侧瞻弯转宛然。至若莺啼维鸣,兔逸鹿颠;嫣红姹紫,蜂飞蝶翩;青翠欲滴,顾影堪怜。小草甘当陪衬,古松乐绽频颤;潜泉为之弹奏,相机为之魂牵。若夫炊烟四起,薄幕冥冥;日月蔽亏,暗暗明明;坡峪峪,纵横相呈。效对话,独坐幽篁,抚琴弦而击节;赞板桥,卧听衙斋,系枝叶而关情。邀七贤论竹,泼墨作画;进六逸举酒,赋韵天成。万象之间,天宇寥廓,披云蒸而生霞蔚;啸傲之处,放浪形骸,闻谷应而带山鸣。

尔乃临曲池,步竹园,莫不感而

思贤。“百叶桃花晚更红,窥窗映竹见玲珑。”散影成花月,流光透竹烟。”地炉枯叶夜煨芋,竹笕寒泉晨灌蔬。”晚坐松檐下,宵眼竹阁间”。韩昌黎、钱起、陆放翁、白乐天、文宗诗豪,佳句比肩。对话古人,浮想连翩。溯初祖拓荒,披荆斩棘。寒耕热耘,朝乾夕惕,坎坎伐竹声,回响西沟东岭;噼噼破竹声,错杂家南户北。竹简引水锅台转,竹篾燃插事编竹。竹片、竹烛、竹灯、竹火,点亮山家;竹笠、竹车、竹箩、竹盘,维系生息;竹栅、竹扉、竹勺、竹饭,尽显风情;竹巷、竹院、竹窝、竹洞,醉听竹籁无极。

嗟岁月之蹉跎,览故土之昔朝。尘扬东海,时弄新潮。登高坝以遥望

衡山之南(九首)

■甘建华

在衡南县城听渔鼓

渔鼓响处,乡音道情袅袅而来。斯土斯民催生的曲艺曾出现在王夫之的笔下——晓风残月,一板一槌而我脑海中萦绕的,则是茅洞桥、新屋坪上空的一钩新月。

瞎子谢昭美,眼中笑意盈盈。

弹唱着拿手好戏《三姑记》。

悲情的念白,绕梁的余音。

令祖母百听不厌,泪水涟涟。

演播厅外,荷风拂过九曲湘江。

金丝桃和双英决明金黄耀眼。

舞台富丽堂皇,现代声光影炫幻。

唱词和格调,却非原本想象之俗

之雅。

远离了乡间的蛙鸣和柴扉竹编。

恰在此时,灯光瓦蓝,背景转换

最后的演唱,挽留了将欲离去的

脚步。

进而延续了云集茶叙,桃园故事。

其时龙舟正自汨罗江奋力划来。

端午前一日蒙雨如注,琴弦铮铮

忽起一阵高亢苍凉之声。

茅洞桥祖山植柏记

《诗经》中园柏是一个大词。其枝叶乍松乍柏,一枝之间屡变,虽然生长缓慢,但有傲寒耐旱的气节。

寿命极长,材质极坚。

孔子异常喜爱之。

四月柔软的风过处。

氤氲的水墨景深。

渐次拉开。

莽麦早螺形嘴山头上。

祖父母安息于斯。

曾经奢望的柏木棺椁。

梦里犹自芳香四逸。

终于在几十年后。

拥有一片壮观华丽的柏林。

八十八棵圆锥形柏树形同八十八个军士统一保持着古希腊神话中塞帕里西亚斯的姿势庄严,沉静,肃穆,恭谨。

世间阙寂,天宇中似有一声轻咳。

而那咀嚼过柏叶的兔子呢?

那啃啮过柏枝的老牛呢?

芒种日三塘采艾蒿

仲夏开始了,空气中弥漫着苦涩的味道,让人心安的味道。

艾蒿亭立,似羞怯的村姑。

静静地细诉乡间心事。

沧桑的容颜,如同冰霜。

任凭雪亮的镰刀。

拦腰斩断尘世的根缘。

在人家的门楣,化作一柄驱妖避邪之剑。

在人家的碗底。

以青团的温菜与醇香。

唤醒清贫而美好的曩昔。

啊!亲爱的祖母,您离开我们已经四十年矣!

清竹村水稻

简直是天方夜谭,然而的确是现实一种。第三代杂交水稻每穗总数390粒,平均亩产1046.3公斤,甚至再增加四五百斤,也都不在话下。

清竹村,名不见经传的山冲

一禾九穗,测产神农氏的传说。

田土还是那些田土,风信却变了阳光刚好,雨露和秋霜刚好。

毋需过分精耕细作,技术和精力

氮磷钾肥,分蘖、扬花和灌浆

都是常见的业态。稻种婚配自由

生长期缩短了,产量却节节攀升

试验田,稳健地走向农家粮仓

玉蟾岩的一粒稻种,万余年后

在湘江中游衡南,嘉禾蔚生。